ANALIZA TECHNICZNYCH, SRODOWISKOWYCH I EKONOMICZNYCH MOZLIWOSCI

REALIZACII ALTERNATYWNYCH SYSTEMOW ZAOPATRZENIA W ENERGIE I CIEPLO

NAZWA PROJEKTU PROJEKTANT

BUDOWA BUDYNKU PRZEDSZKOLA MGR INZ. PIOTR WITKOWSKI
ADRES

DZ. NR 310/3

OSIEK
POWIERZCHNIA PRZESTRZENI OGRZEWANE] Ay [m?] 752,3
ZAPOTRZEBOWANIE NA MOC DLA SYSTEMU OGRZEWANIA I WENTYLACII o [W] 38111
ZAPOTRZEBOWANIE NA ENERGIE UZYTKOWA DLA SYSTEMU OGRZEWANIA I WENTYLACII QHond [kWh/rok] 42124
aIAEP'\?TTYRLzAEC%?WANIE NA ENERGIE KONCOWA DLA URZADZEN POMOCNICZNYCH SYSTEMU OGRZEWANIA Eapomey  [KWh/rok] 3176
POWIERZCHNIA PRZESTRZENI CHEODZONEJ Ac [m?] 423,9
ZAPOTRZEBOWANIE NA MOC DLA SYSTEMU CHLODZENIA dcL [W] 0
ZAPOTRZEBOWANIE NA ENERGIE UZYTKOWA DLA SYSTEMU CHLODZENIA Qc,nd [kWh/rok] 16121
ZAPOTRZEBOWANIE NA ENERGIE KONCOWA DLA URZADZEN POMOCNICZYCH SYSTEMU CHLODZENIA Eel,pom,c [kWh/rok] 11
ZAPOTRZEBOWANIE NA MOC DLA SYSTEMU PRZYGOTOWANIA CIEPLE] WODY UZYTKOWE) dw [W]
ZAPOTRZEBOWANIE NA ENERGIE UZYTKOWA DLA SYSTEMU PRZYGOTOWANIA CIEPLE] WODY UZYTKOWEJ Qw,nd [kWh/rok] 3835
ZAPOTRZEBOWANIE NA ENERGIE KONCOWA DLA URZADZEN POMOCNICZYCH SYSTEMU CIEPLE] WODY Eeipomw  [KWh/rok] 176
POWIERZCHNIA OBSLUGIWANA PRZEZ SYSTEM OSWIETLENIA A [m?] 0,00
ZAPOTRZEBOWANIE NA MOC DLA INSTALACJI OSWIETLENIOWE] oL [W] 0
ZAPOTRZEBOWANIE NA ENERGIE KONCOWA DLA SYSTEMU OSWIETLENIA Ex.L [kWh/rok] 15408
ZAPOTRZEBOWANIE NA ENERGIE KONCOWA DLA URZADZEN POMOCNICZYCH SYSTEMU OSWIETLENIA Eel,pom,L [kWh/rok] 0

DOSTEPNE NOSNIKI ENERGII
- gaz ziemny,

- gaz ptynny propan,

- paliwo state - wegiel, drewno,
- biomasa - pellet, stoma,

- olej opatowy,

- energia elektryczna

DOSTEPNE WARIANTY PRZYtACZENIA DO ZEWNETRZNYCH SIECI

Budynek moze by¢ przytaczony do sieci gazowej oraz elektroenergetycznej, w zasiegu ktorej sie znajduje.
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Poréwnanie wariantéw

EMISIE ZANIECZYSZCZEN

OGRZEWANIE I WENTYLACIA
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SADZA BAP
kg/rok kg/rok

Kociot gazowy

4,656

9,559

1,522

11 479,33

0,0730

Pompa ciepta

17,242

11,328

0,053

9 578,86

0,3997
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Sadza BAP

OPIS

S0,
kg/rok

NO,
kg/rok

co
kg/rok

CO,
kg/rok

PYLY
kg/rok

SADZA BAP
kg/rok kg/rok

Kociot gazowy

0,278

1,165

0,210

147191

0,0043

Pompa ciepta

1,644

1,125

0,003

957,46

0,0400
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Poréwnanie wariantéw

OSWIETLENIE

EMISJA ZANIECZYSZCZEN WE WSZYSTKICH SYSTEMACH Z PODZIALEM NA WARIANTY OBLICZEN

000 000 =
100 000 =
10 000 =
1000=
100=
10=
L i
0, 1 i ¥ 1 ¥ T ¥ T ¥ ¥ ¥ i ¥ T T 1 T T T 1 T T LR | T T LI | T T
S02 NO2 (6(0] COo2 Pyty Sadza BAP
OPIS SO, NO, co CO, PYLY SADZA BAP
kg/rok kg/rok kg/rok kg/rok kg/rok kg/rok kg/rok
Kociot gazowy 30,102 23,423 1,989 23 192,45 0,5069
Pompa ciepta 44,054 25,152 0,313 20 777,53 0,8693

ZUZYCIE PALIW

OGRZEWANIE I WENTYLACIA

100 000~
10 000 =
1000~
100- T g v v i -
ENERGIA ELEKTRYCZNA GAZ ZIEMNY MS
PALIWO WARIANT OBLICZEN ZUZYCIE
ENERGIA ELEKTRYCZNA
Kociot gazowy 3131,24 kWh
Pompa ciepta 19930,56 kWh
PALIWO WARIANT OBLICZEN ZUZYCIE
| GAZ ZIEMNY M$
. Kociot gazowy 4901,28 m
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Poréwnanie wariantéw

CHLODZENIE
CIEPLA WODA
10 000
1000= i
100 I
10- T T ! ! .
ENERGIA ELEKTRYCZNA GAZ ZIEMNY MS
PALIWO | WARIANT OBLICZEN ZUZYCIE
ENERGIA ELEKTRYCZNA
. Kociot gazowy 175,74  kWh
Pompa ciepta 1984,56 kWh
PALIWO WARIANT OBLICZEN ZUZYCIE

GAZ ZIEMNY MS

OSWIETLENIE

. Kociot gazowy

688,90 m?

ZUZYCIE PALIW WE WSZYSTKICH SYSTEMACH Z PODZIALEM NA WARIANTY OBLICZEN

100 000 - ‘
10 000 =
1000~
100- ] T T I "
ENERGIA ELEKTRYCZNA GAZ ZIEMNY MS
PALIWO | WARIANT OBLICZEN ZUZYCIE
ENERGIA ELEKTRYCZNA
B «ociot gazowy 22859,16 KkWh
Pompa ciepta 41 467,30 kWh
PALIWO WARIANT OBLICZEN ZUZYCIE

GAZ ZIEMNY MS

. Kociot gazowy

5590,18 m?
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Poréwnanie wariantéw

OGRZEWANIE I WENTYLACJA

KOSZTY ZUZYCIA PALIW
| OGRZEWANIEIWENTYLACA |
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Pompa ciepta
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ZUZYCIE

|| GAZ ZIEMNY M$

. Kociot gazowy

13 606,80  zt/rok
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ENERGIA ELEKTRYCZNA

1
GAZ ZIEMNY MS

l WARIANT OBLICZEN

ZUZYCIE

PALIWO
ENERGIA ELEKTRYCZNA

. Kociot gazowy

6 085,13  zi/rok

Pompa ciepta

5809,51  zi/rok

PALIWO

WARIANT OBLICZEN

ZUZYCIE

|| GAZ ZIEMNY M$

. Kociot gazowy

zt/rok
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Poréwnanie wariantéw

CIEPLA WODA
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PALIWO

WARIANT OBLICZEN

ZUZYCIE

GAZ ZIEMNY MS

. Kociot gazowy

1912,50 zi/rok

OSWIETLENIE
KOSZTY ZUZYCIA PALIW WE WSZYSTKICH SYSTEMACH Z PODZIALEM NA WARIANTY OBLICZEN
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33561,70  zt/rok
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ZUZYCIE

GAZ ZIEMNY MS

. Kociot gazowy

15519,30  zi/rok
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Poréwnanie wariantéw

KOSZTY INWESTYCYINE

KOSZTY INWESTYCYINE Z PODZIALEM NA SYSTEMY

250 000
200 000

150 000

PN T TN T T S

100 000-

50 000- l
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¥ ] T T

¥
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I
RAZEM

Ogrzewanie i wentylacja Chtodzenie Ciepta woda Oswietlenie
OGRZEWANIE &
NAZWA KOSZTU I LA CHLODZENIE CIEPLA WODA OSWIETLENIE RAZEM
Kociot gazowy 49 200,00 49 200,00
Pompa ciepta 213 915,00 213 915,00

WYNIKI ANALIZY EKONOMICZNE]

ZArOZENIA DO ANALIZY
OKRES OBLICZENIOWY [lata] 15
STOPA DYSKONTOWA [%] 4

Dla budynku przyjeto do analizy poréwnawczej 2 systemy: konwencjonalny (kociot na gaz ziemny) i alternatywny (powietrzna pompa
ciepta), ktore sg pod wzgledem mozliwosci technicznych i ekonomicznych najbardziej optymalne.

100 000=
000 000-
900 000 - =
800 000~
700 000~
600 000
500 000 =
400 000~
300 000 =
200 000=
100 000 -

0- ] T T ; T

Kociot gazowy Pompa ciepfa

NAZWA WARIANTU Kociot gazowy Pompa ciepta
OBECNA WARTOSC KOSZTU CALKOWITEGO [1] 622799 884543
PROSTY CZAS ZWROTU SPBT [lata] - -
1 STOSUNKD DO WARIANTY BAZOWEGO [] 164801
W STOSUNKU DO WARIANTU BAZOWEGO [21] 8723
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Poréwnanie wariantéw

PODSUMOWANIE ANALIZY EKONOMICZNE]

Najnizszym kosztem catkowitym charakteryzuje sie wariant "Kociot gazowy". Analiza poréwnawcza wykazata, ze zaréwno koszty
inwestycyjne jak i bezposrednie roczne koszty wytworzenia energii cieplnej dla przedmiotowego budynku bedg nizsze w przypadku wyboru
systemu konwencjonalnego. Jednak za systemem alternatywnym (pompa ciepta) przemawia aspekt ekologiczny - brak lokalnego
zanieczyszczenie powietrza. Wybdr Inwestora systemu zaopatrzenia w energie cieplng: system alternatywny (pompa ciepta).

OBJASNIENIA

l OBLICZENIE KOSZTU CALKOWITEGO

Koszt catkowity uwzglednia poczatkowe koszty inwestycji, koszty energii, koszty utrzymania, koszty odtworzenia oraz koszty usuniecia.
Od powyzszych kosztéw odejmuje sie wartosé rezydualng na koniec okresu obliczeniowego. Przy czym moga zostaé pominiete koszty,
ktdre sg takie same dla wszystkich wariantéw. Dla koszéw ponoszonych w rdznych latach obliczana jest ich wartosé biezaca

z wykorzystaniem przyjetej stopy dyskontowej.

Stopa dyskontowa, stosowana w niniejszej analizie, jest stopa realna, czyli z wytgczeniem inflacji.

Wspotczynnik dyskontowy R4 obliczany jest dla kazdego roku na podstawie stopy dyskontowej. Umozliwia on obliczenie wartosci
biezacej kosztu ponoszonego w danym roku (przeliczenie wartoéci na rok zerowy).

OBLICZENIE PROSTEGO CZASU ZWROTU

taczne koszty inwestycji oznaczajg poczatkowe koszty inwestycji, koszty odtworzenia oraz koszty usuniecia, pomniejszone o wartosé
rezydualng na koniec okresu obliczeniowego.

Roczne koszty eksploatacyjne uwzgledniajg koszty energii i utrzymania.
Przyrost kosztow inwestycyjnych oznacza réznice kosztéw inwestycyjnych danego wariantu i wariantu bazowego.
Roczne oszczednosci oznaczajg zmniejszenie kosztdw eksploatacyjnych w stosunku do wariantu bazowego.

Prosty czas zwrotu oznacza czas, po jakim roczne oszczednosci w stosunku do wariantu bazowego wyréwnajg przyrost kosztow
inwestycyjnych. Prosty czas zwrotu obliczany jest przez podzielenie przyrostu kosztéw inwestycyjnych przez roczne oszczednosci.

WYNIKI ANALIZY EKOLOGICZNE]

WSPOLCZYNNIKI TOKSYCZNOSCI

Kt,SOZ Kl,NOZ Kt,CO Kt,C02 Kt,pyly Kl,sadza Kl,BaP
1,00 0,50 20,00 20,00 0,50 2,50 20000,00
DOPUSZCZALNE STEZENIE EMISII [pg/m?3]
€502 €eno2 €co €co2 Epyly €Csadza ©€pap
20 40 1 1 40 8 0,001
100-
10—
1- T T T
AEr %Er
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Poréwnanie wariantéw

L00 000+=
10 000 =
1000=
100=
10=
1= |:|
0,1 T T ¥ ¥ ¥ ! - T T T T |;I T T T 1 T T
ASO2 ANO2 ACO2 ACO Apyty Asadza ABaP
NAZWA WARIANTU Kociot gazowy Pompa ciepta
EMISJA ROWNOWAZNA E: [kg/rok] 81,85 63,32
REDUKCIA EMISII ROWNOWAZNE] AE, [kg/rok] 0,0 18,5
OCENTO! CJ S
e e U] 00 26
EMISJA CALKOWITA CO, Ecoz [kg/rok] 23192,5 20777,5
FCl(E)LZ)UKCJA EMISIT CALKOWITE) [kg/rok] 0,0 2414,9
= O 00 104
EMISJA CALKOWITA CO Eco [kg/rok] 2,0 0,3
E(I:E)DUKCJA EMISJI CALKOWITEJ AEco [kg/rok] 0,0 1,7
E‘:ﬁfgﬂ?gﬁ; cR)EDUKCJA EMIST YoEco [%/rok] 0,0 84,3
EMISIA CALKOWITA SO, Eso2 [kg/rok] 30,1 44,1
SSIZDUKCJA EMISIT CALKOWITED e [kg/rok] 0,0 -14,0
CAKOWITEY 805 %Esoa [9%/rok] 0,0 46,3
EMISJA CALKOWITA NO, Eno2 [kg/rok] 23,4 25,2
ﬁ(E)IZUKCJA EMISIT CALKOWITED e [kg/rok] 0,0 -1,7
Cowrre o, %6Ewce  [%/rok] 0,0 74
EMISIA CALKOWITA PYLOW Esyty [kg/rok] 0,5 0,9
REDUKCIA EMISJI CALKOWITEJ
PYLOW AEpyy [kg/rok] 0,0 0,4
PROCENTOWA REDUKCIA EMISII
CALKOWITE] PYLOW %Epyy  [%/rok] 0,0 71,5
EMISJA CALKOWITA SADZY Esas [kg/rok] 0,000 0,000
gﬁg;l((cm EMISJI CALKOWITE) AE.atse [kg/rok] 0,00 0,00
PROCENTOWA REDUKCIA EMISII
CALKOWITE] SADZY %Esadza  [%/rok] 0,0 0,0
EMISJA CALKOWITA BaP Egap [kg/rok] 0,000 0,000
::EUKCJA EMISII CALKOWITEJ AEsqr [kg/rok] 0,0000 0,0000
oA REDUKA EMISIE e [%/rOK] 0,0 0,0
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